

證券時報社黨委書記、社長兼總編輯季曉磊:

資本市場肩負高質量發展重任 上市公司與公募基金應建立良好協作機制



證券時報記者 李曼宇

日前,由證券時報社主辦的“2023中國明星基金暨上市公司價值雙峰論壇”在深隆重舉行。證券時報社黨委書記、社長兼總編輯季曉磊在致辭時表示,上市公司和公募基金是資本市場極為重要的組成部分,今年雙峰論壇以“溝通創造價值 合作激發活力”為主題,旨在為上市公司和專業投資機構搭建一個信息共享、價值共創的新平台。

2023年即將在歷史中定格。季曉磊表示,回首這一年,我國經濟克服多重不利因素,保持了恢復向好的發展勢頭,在全球大型經濟體中繼續保持領先。資本市場肩負高質量發展重任,對穩定實體經濟大盤做出了積極貢獻。注冊制啟動五年來,資本市場在優化資

源配置、服務科技創新方面的功能穩步增強。前不久召開的中央金融工作會議提出,要更好發揮資本市場樞紐功能,推動注冊制走深走實。為資本市場下一步發展領航定向、擘畫未來。

圍繞“溝通創造價值 合作激發活力”主題,季曉磊認為,溝通是價值發現的基礎,信任是長期投資的基石。高效的溝通,一方面能夠消弭上市公司和機構之間的信息不對稱,提升資金配置的效率;另一方面,助力企業吸引到中長期資金,專注做優做強主業,提升高質量發展水平;此外,還能提高“聰明資金”的專業投資能力,在精準高效服務企業的同時,實現社會居民財富的保值增值。

近年來,我國上市公司數量與質量穩步提升,對國民經濟的影響日益增強,成為“稳增长、保就業、強科技”當之

無愧的主力軍。數據顯示,前三季度5000多家A股公司中,超過八成實現盈利,近半數企業實現同比增長,彰顯了活力足、韌性強的“中國力量”。

今年是公募基金成立25周年,自1998年第一家基金公司開業以來,全行業發展保持加速度,市場影響力日漸增強。截至今年三季度末,公募基金管理規模超過27萬億元,持倉市值超過5萬億元,占A股市值的比例提高至7%,有效發揮了經濟發展“助推器”和資本市場“穩定器”的作用。

“上市公司和公募基金的發展相輔相成,是資本市場高質量發展的重要基礎。雙方建立良好的溝通協作機制,能夠更好地發揮資本市場樞紐功能,引導中長期資金加強對新科技、新賽道、新商業等新興領域的支持,加快培育經濟

增長新動能。”季曉磊說。

今年也是證券時報創刊30周年,作為人民日報社主管主辦的全國主流財經媒體,證券時報始終恪守使命擔當,與中國資本市場同呼吸、共成長,見證並參與了資本市場波瀾壯闊的發展歷程。本次雙峰論壇既是上市公司與基金行業的一次大聚會,也是證券時報邁向下一個30年的見證會。

季曉磊表示,證券時報作為證券市場信息披露媒體,在幫助企業做好價值傳播的同時,也在積極推動業務轉型,通過更精準、更智能、更豐富的产品,為上市公司和投資者提供全鏈條服務。證券時報以助力資本市場高質量發展為追求,在監管部門、上市公司和投資者之間構築對話空間,為上市公司價值發現提供“精準導航”。

中國上市公司協會黨委書記、執行副會長柳磊:

上市公司高質量發展態勢鞏固 未來前景可期



證券時報記者 李曼宇

日前,在證券時報社主辦的“2023中國明星基金暨上市公司價值雙峰論壇”上,中國上市公司協會黨委書記、執行副會長柳磊發表了《共襄盛舉、共享未來,發揮自律管理作用,以投融资“兩端”共促高質量發展》為主題的致辭。

柳磊表示,提高上市公司質量是“提振信心、活躍市場”的關鍵一環,應堅定信心、充滿期待。同時,機構投資者是“推動金融服務實體經濟”的重要一員,應做思想的引領者、行動的先行者。

柳磊介紹,近年來,我國上市公司整體面貌和質量都發生了可喜的趨勢性變化,市場匯聚了一批“大而優”的行業龍頭和“小而美”的細分市場冠軍,在科技創新、吸納就業、提振經濟等多個方面都發揮著“壓艙石”的重要作用。

截至今年10月末,我國境內A股市場上市公司數量已突破5300家,總市值接近80萬億元,穩居世界第二。

“儘管市場仍面臨困難與挑戰,但上市公司整體經營業績穩定,邊際改善明顯,加之創新動能積蓄,多重利好因素疊加,上市公司高質量發展整體態勢得到有

效延續和鞏固,未來前景可期。”柳磊說。

柳磊認為,上市公司是國家經濟持續恢復向好的風向標,是創新驅動高質量發展的主力軍,是價值創造實現共同富裕的踐行者。其中,在價值創造方面,近年來,廣大上市公司努力創造企業價值,通過現金分紅、股份回購等方式增強對股東的回報,讓投資者真正感受到企業發展壯大所帶來的紅利。2022年,上市公司現金分紅總額首次突破2萬億元大關,遠超同期股權融資總額。

“走好上市公司高質量發展之路,成事關鍵在人。回首過去,我們擁有一大批大家熟知的優秀企業家,他們為實現經濟高質量發展做出了卓越貢獻。而隨着企業薪火相傳,A股公司中,已有474家公司董事長由‘80’後擔任,他們是上市公司高質量發展的希望,已逐漸走上歷史舞臺,撐起了企業發展的年輕脊梁,我們對其充滿信心。”柳磊說。

中央金融工作會議明確提出“金融要為經濟社會發展提供高質量服務”,這意味着,將進一步着力打造現代金融機構和市場體系,疏通資金進入實體經濟渠道,更好發揮資本市場樞紐功能。對此,就機構投資者如何把握住資本市場長期的投資機遇,實現投資端與資產端的共同成長,柳磊給出三點建議:

一是機構投資者應成為推動高質

量發展的“價值發現者”。作為實體經濟的重要“造血管”,機構投資者發揮著引導資本向實體經濟和科技領域聚集的重要作用;堅持長期投資、價值投資,這是取得長期穩健收益的關鍵所在。

二是機構投資者應成為貫徹落實新發展理念的“積極倡導者”。創新和發展ESG投資產品是形成投資端到資產端良性循環的重要基礎。作為引導企業低碳轉型的核心力量,機構投資者應通過投資和評級導向,推動上市公司提高ESG管理水平。

三是機構投資者應成為推動公司治理規範的“重要監督者”。作為理性的市場主體,積極參與公司治理是機構投資者發揮中長期資金“壓艙石”作用的重要途徑之一,對於提升上市公司質量具有重要的推動意義。

除機構投資者外,提高上市公司質量還涉及方方面面。上市公司是責任主體,應主動扛起自我規範、自我提高、自我完善的首要責任。同時,作為新聞傳播者,應充分發揮宣傳陣地優勢,共同感知企業冷暖、共同關注企業訴求,讓市場更真實、準確地了解認識企業內在價值。提高上市公司質量,需要我們大家一起努力、共同守護。“中上協將充分發揮自律組織作用,為上市公司高質量發展保駕護航。”柳磊說。

萬華化學總裁寇光武:

中國化工大國實力不斷積累 正快速向化工強國邁進



證券時報記者 李曼宇

黨的二十大報告指出:“推動經濟社會發展綠色化、低碳化是實現高質量發展的關鍵環節。”日前,在證券時報社主辦的“2023中國明星基金暨上市公司價值雙峰論壇”上,圍繞公司體制機制持續改革、行業“綠色低碳”高質量發展等話題,萬華化學總裁寇光武發表了《化學,让生活更美好》的主題演講。

寇光武表示,萬華化學上市以來,通過體制機制的持續改革,實現了快速發展。萬華是以技術創新見長的化工企業,也是目前中國最具競爭力的化工材料供應商。

“萬華發展的過程,就是一個體制機制不斷改革的过程。特別是2001年上市之後,通過規範治理結構,借力資本市場,公司發展駛入了快車道。”寇光武說。

寇光武介紹,萬華化學把技術創新作為第一核心競爭力來培育。公司自2001年建立了以體制創新為前提的系統創新工程。目前,萬華化學在全球建立了8大生產基地,專注於化工新材料的製造,搭建了4大化工平台,布局了5大研發中心。

伴隨核心競爭力的構建,萬華化學在資本市場穩步進階。上市22年來,萬華化學的銷售收入增長約480倍,年均複合增長率超過32%;歸母淨利潤增長約320倍,年均複合增長率超過30%。

同時,萬華化學重視股東回報。自上市以來,公司年年分紅,已累計向股東現金分紅412億元,是累計融資額29.51億元的14倍。

“一個企業不賺錢不行,不賺錢就意味著不可持續。但一個企業僅僅是為了賺錢,不可能成為偉大的企業。萬華在持續發展的同時,秉承綠色低碳、高質量發展,明確提出‘化學,让生活更美好’的企業使命,秉承讓生活更美好之道贏得公司未來。”寇光武說。

寇光武認為,從全球化行業看,全球化產品的近40%已經是中国製造,絕大多數產品的產量已經居于世界第一,毋庸置疑,中國已經成為全球化大國。但一提到中國化工,又給人以“大而強”的印象,比如數量眾多、規模偏小,環保安全基礎不牢,高端化工占比不高,可持續發展能力令人擔憂。

在寇光武看來,“大”是“強”的基礎,“強”是“大”的體現,中國化工從“量變”到“質變”、從“大國”到“強國”,是一個必然的過程,隨着中國化工大國實力的逐步積累、技術的逐步沉淀,中國化工行業正在快速從大國向強國邁進。

“在這個過程當中,從單個企業開始,以點帶面,進而改善整個化工行業的現狀,實現化工行業的整體可持續發展,是中國化工企業未來發展趨勢。”寇光武說。

在綠色低碳高質量發展實踐方面,據悉,萬華化學前瞻性布局,從源頭實現社會低碳清潔電力增量。公司擬參股投資建設光伏、風電、核電等項目,實現低碳清潔電力社會增量。擬參股投資的低碳清潔電力項目全部實施後,根據投資股權占比,萬華年可獲得權益電量466億度,權益電量與煤炭發電比較,減少排放3705萬噸二氧化碳/年。

萬華化學正通過碳足跡的管理,扎實踐行中國3060雙碳戰略。按照公司目標,將不晚於2030年實現碳达峰,力爭於2048年實現碳中和,通過技術創新、能源轉型、上下游合作,持續推動全產業鏈低碳發展。

“萬華希望通過綠色低碳、高質量可持續發展,實現中國企業在安全環保上能夠引領世界行業標準,在高端化工研發製造上能夠走在世界前列,能夠形成產品高端、品牌突出、世界級的化工龍頭企業,實現中國企業從優秀到卓越、從成功到偉大。相信在全球舞台上,將會有越來越多的中國化工企業。”寇光武說。

(本版攝影:宋春雨)

中國證券投資基金業協會秘書長陳春艷:

踐行使命擔當 加快推進基金業高質量發展



證券時報記者 趙夢橋

近日,由證券時報社主辦的“2023中國明星基金暨上市公司價值雙峰論壇”在深隆重舉行。中國證券投資基金業協會秘書長陳春艷發表了主題為《踐行機構投資者使命擔當 加快推進基金業高質量發展》的致辭。

2023年是中国公募基金行业發展25周年。25年以來,公募基金行業實現了從無到有、從小到大的跨越式發展。公募基金產品憑借專業的投資能力和規範的運作管理,穩定發揮普惠金融功能,成為面向大眾、服務萬千投資者的財富管理重要工具。

“25年以來,公募基金行業在服務

實體經濟、促進科技創新,增加國民財富,以及助力資本市場深化改革和平穩運行等方面,發揮了重要作用。”陳春艷介紹,作為直接融資體系的重要組成部分,公募基金匯集公眾資金,通過專業化組合投資分散風險、獲取收益,完成資金到資本的轉換,為實體經濟發展注入穩定的長期資金。

數據顯示,截至2023年9月末,公募基金持有A股市值超5萬億元,在市場中發揮“壓艙石”“穩定器”作用。同時,在新股發行詢價定價及二級市場價格發現方面,公募基金積極發揮專業機構投資者作用,有效提升定價效率,優化資本市場資源配置效率,並通過多種方式積極參與上市公司治理,對於促進上市公司高質量發展發揮積極作用。

陳春艷提出,新形勢下,公募基金行業應當堅決貫徹新發展理念,積極融入新發展格局,以實際行動踐行專業投資者責任擔當。

一是大力發展權益類基金,吸引長期資金入市,推動公募基金行業“總量提升、結構優化”。營造長期資金“愿意

來、留得住”的市場環境,進一步推動各類中長期資金加大權益類資產配置。

二是強化核心投研能力建设,積極踐行責任投資。努力提升專業化投資能力和治理水平,完善長周期考核與激勵約束機制,堅持長期價值投資理念,提升長期投資能力,提高投資行為專業性、科學性。

三是注重投資者體驗與获得感,深化基金費率改革,營造良好的基金銷售生態。踐行“逆向銷售”,有效發揮基金評價機構的評價引領作用,有序發展基金投資顧問業務,持續提升產品創新與服務水平,促進居民儲蓄向投資轉化。

四是有效激發公募基金服務科技創新潛能。引導公募堅持長期主義和價值投資,不斷開發更多創科相關主題基金,引導社會資金向具有自主創新能力的高科技企業集聚,釋放創新資本動能,支持原創性技術創新和關鍵核心領域。

五是夯實行業文化建設,推進“合規、誠信、專業、穩健”的文化建設工作,重視依法合規經營,完善風險管理體系,強化從業人員職業操守與道德規範,進一步塑造可信賴、受尊敬的行業形象。

溝通創造價值 合作激發活力

2023中國明星基金
暨上市公司價值雙峰論壇